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Esercizio 1 – Un martinetto è costituito da due cilindri verticali di raggio R1 = 10.7 cm e R2 = 2.43 cm 
connessi in basso da un condotto, pieni di liquido incomprimibile di densità ρ = 1.27·103 kg/m3  ed esposti 
alla pressione atmosferica pA = 1.01·105 Pa; i cilindri 
sono chiusi superiormente da pistoni di massa 
trascurabile, inizialmente alla stessa altezza. Al 
pistone 1 viene poi applicata una forza verticale 
rivolta verso il basso,  lentamente crescente da una 
intensità iniziale nulla fino al valore finale F1 corrispondente a un nuovo equilibrio quando il pistone 2 è 
salito di un’altezza h2 = 254 cm. Calcolare:  
     (a)  l’abbassamento finale h1 del pistone 1;   
     (b)  il valore finale F1 della forza applicata al pistone 1;  
     (c)  il lavoro L della forza di pressione atmosferica pA sul pistone 2 durante la trasformazione. 
 
Esercizio 2 – Un recipiente indeformabile, di volume V e capacità termica Crec, inizialmente vuoto e a 
temperatura Trec , viene riempito con n moli di gas perfetto biatomico a temperatura inferiore Tgas. Il 
sistema, isolato dall’esterno, raggiunge l’equilibrio termico. Calcolare: 

(a) La pressione di equilibrio del gas; 
(b) La variazione di energia interna del gas; 
(c) La variazione di energia interna del recipiente. 

Valori numerici: V = 18.2 litri; Crec = 225 J/K; Trec = 338 K; n = 1.35;  Tgas = 281 K 
 
Esercizio 3 – Un circuito è costituito da una pila di f.e.m. f = 12.0 V, 
da due resistenze R1 = 3.50 Ω e R2 = 2.50 Ω, da un solenoide S di 
resistenza trascurabile costituito da n=1200 spire/m e da un 
condensatore di capacità C = 300 µF, collegati come in figura.  
Calcolare:  

(a) la corrente erogata dalla pila in regime stazionario; 
(b) il campo magnetico all’interno del solenoide; 
(c) la carica depositata sulle armature del condensatore. 

 

Esercizio 4 - Un elettrome di carica q = - 1.60 . 10-19 C inizialmente fermo 
nel punto A situato sull'armatura negativa di un condensatore  (vedi figura) e' 
accelerato dal campo elettrico presente tra le armature  e raggiunge l'armatura 
positiva in corrisponenza di un forellino F attraverso il quale esce dal 
condensatore. Sia ΔV = 30.0 V la d.d.p. presente tra le armature del 
condensatore. Successivamente l'elettrone prosegue il suo cammino entrando 
in un campo magnetico uniforme nel quale percorre una mezza circonferenza 
di raggio  R =1.30 cm.  Calcolare: 
    (a) la velocita' dell'elettrone all'uscita dal condensatore; 
    (b) il modulo del campo magnetico; 
    (c) la velocita' dell'elettrone alla fine del suo percorso in campo magnetico. 
Si trascuri la forza di gravita'. Massa dell'elettrone:  m = 9.11 . 10-31 kg. 
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